
1. {
(−x3y2)4

}2 을 간단히 하면?

① x12y8 ② x8y12 ③ x14y16

④ x20y16 ⑤ x24y16

{
(−x3y)4

}2
= (x12y8)2 = x24y16

해설



2. 재석이네 반에서 매주 실시하는 수학퀴즈 대회에서 5 명의 학생에게
다음과 같은 문제가 주어졌다. 정답을 바르게 쓴 학생을 말하여라.

문제) 다음 안에 들어갈 수를 모두 더한 값을 구하여라.
x −

{
5y − 2(y − 3x) + 2

}
= x − (5y − 2y + 6x + 2)

= x − (6x + y + )

= x − 6x + y − 2
= x + y − 2
서준 : −8, 성진 : −6, 유진 : −4, 명수 : 8, 형돈 : 10

성진

x −
{
5y − 2(y − 3x) + 2

}
= x − (5y − 2y + 6x + 2)

= x − (6x + 3y + 2)

= x − 6x + (−3)y − 2
= (−5)x + (−3)y − 2

안에 들어갈 수를 순서대로 나열하면 3, 2, − 3, − 5, − 3

이다.
이 수들을 더하면 3 + 2 + (−3) + (−5) + (−3) = −6 이다.

해설



3. (8x − 2y)
(
− x
2

)
를 전개하면?

① 4x2 + xy ② 4x2 − xy ③ −4x2 − xy

④ −4x2 + xy ⑤ −4x2 + 2xy

8x ×
(
− x
2

)
− 2y ×

(
− x
2

)
= −4x2 + xy

해설



4. 다음중그림의어두운부분에알맞은수를모두찾으면? (N : 자연수,
Z : 정수, Q : 유리수)

① 30 ② −41 ③
12

6
④

3

15
⑤ 0.75

어두운 부분 : 정수가 아닌 유리수
① 양의 정수
② 음의 정수

③
12

6
= 2이므로 양의 정수

④, ⑤ : 정수가 아닌 유리수

해설



5. 다음 중 틀린 것은?

① 0 이 아닌 유리수는 항상 무한소수로 나타낼 수 있다.

② 유한소수로 나타낼 수 없는 분수는 모두 순환소수이다.

③ 무한소수는 분수로 고칠 수 없다.

④ 유한소수는 순환소수로 나타낼 수 있다.

⑤ 정수가 아닌 유리수는 유한소수나 순환소수로 나타낼 수 있다.

무한소수중 순환소수는 분수로 고칠 수 있다.

해설



6. 다음에서 순환소수를 나타내는 방법이 옳지 않은 것은?

① 0.555 · · · = 0.5̇5̇ ② 1.030303 · · · = 1.0̇3̇

③ 0.0060606 · · · = 0.00̇6̇ ④ 8.020202 · · · = 8.0̇2̇

⑤ 7.23434 · · · = 7.23̇4̇

① 0.555 · · · = 0.5̇

해설



7. 유리수
1234

999
를 소수로 나타내면 1.2̇35̇ 이다. 소수점 아래 52 번째

자리의 숫자를 구하면?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

1.2̇35̇이므로 순환마디의 숫자 3개
52 = 3 × 17 + 1이므로 소수점 아래 52번째 자리의 숫자는 2

이다.

해설



8. 다음 보기의 식 중 옳은 것을 모두 골라라.

㉠ a2 × a2 × a3 = a12

㉡ y2 × z3 × y3 = y5z3

㉢ a3 × b2 × a2 × b2 = a6b4

㉣ x × x3 × y2 × y5 × z5 = x4y7z5

보기

㉡

㉣

㉠ a2 × a2 × a3 = a2+2+3 = a7

㉡ y2 × z3 × y3 = y5z3

㉢ a3 × b2 × a2 × b2 = a3+2b2+2 = a5b4

㉣ x × x3 × y2 × y5 × z5 = x1+3y2+5z5 = x4y7z5

해설



9. a = 2x−1일 때, 32x를 a에 관한 식으로 나타내면 32ax이다. x의 값을
구하여라.

5

a =
1

2
× 2x이므로 2x = 2a

32x = (25)x = 25x = (2x)5

= (2a)5 = 25 × a5 = 32a5

∴ x = 5

해설



10. a13b9 ÷
(
axb3

)2
= a3by 일 때, x × y 의 값을 구하여라.

15

a13b9 ÷ a2xb6 = a3by

13 − 2x = 3 ∴ x = 5

9 − 6 = y ∴ y = 3

∴ x × y = 15

해설



11. (4x3y)2 ÷ (−2xy)2 ÷ 4x3y2 을 간단히 한 것은?

①
x
y2

② 2xy2 ③ −2x2y

④ 2x2y ⑤ −2xy

(4x3y)2 ÷ (−2xy)2 ÷ 4x3y2

= 16x6y2 ×
Å

1

4x2y2

ã
×
Å

1

4x3y2

ã
=

x
y2

해설



12. 다음 식에서 n의 값을 구하여라.
8n × 23 = 512

2

8n × 23 = 512

23n × 23 = 29

3n + 3 = 9

∴ n = 2

해설



13. (−8x + 4y) ÷ (−2) = ax + by 일 때, a + b 의 값은?

① −2 ② −1 ③ 0 ④ 1 ⑤ 2

(−8x + 4y) ÷ (−2)

=
−8x + 4y
−2

= 4x − 2y = ax + by
∴ a = 4, b = −2
∴ a + b = 2

해설



14. a =
2

5
, b = −1

3
일 때, 12a2 − 3a(a − 5b) + (−4a)2의 값은?

① 0 ② −2 ③ 1 ④ 2 ⑤
25

18

12a2 − 3a(a − 5b) + (−4a)2

= 12a2 − 3a2 + 15ab + 16a2

= 25a2 + 15ab

= 25 × 4

25
+ 15 ×

Å
− 2

15

ã
= 4 − 2 = 2

해설



15. 2x = 3y 일 때,
6x3 − 6x2y
2x3 + 3x2y

의 값을 구하여라. (단, x , 0 )

1

2

6x3 − 6x2y
2x3 + 3x2y

=
6x − 6y
2x + 3y

=
6x − 4x
2x + 2x

=
2x
4x

=
1

2

해설



16. 2x+3y = 3(x−1)+5y 일때, xy+y−3을 y 에관한식을나타내면?

① 2y2 − 4y − 3 ② 2y2 + 4y + 3 ③ 2y2 + 4y − 3

④ −2y2 + 4y + 3 ⑤ −2y2 + 4y − 3

2x + 3y = 3x − 3 + 5y를 x로 정리하면 x = −2y + 3

주어진 식에 대입하면
xy + y − 3 = (−2y + 3)y + y − 3

= −2y2 + 4y − 3

해설



17. 분수
a
30

를 소수로 나타내면 유한소수가 될 때, 10보다 작은 자연수

중에서 a의 값이 될 수 있는 수를 모두 구하여라.

3

6

9

a
30

=
a

2 × 3 × 5 이고 기약분수로 나타내었을 때 분모의 소인수

가 2 나 5 뿐이어야 하므로 a 는 3 의 배수이어야 한다. 따라서 a
가 될 수 있는 수는 3, 6, 9 이다.

해설



18. 기약분수
n
m

을 순환소수로 고치는데 기영이는 분모를 잘못 봐서 1.1̇8̇

이 되었고, 민경이는 분자를 잘못 봐서 1.916̇ 이 되었다. 옳은 답의
순환마디는?

① 3 ② 8 ③ 24 ④ 083 ⑤ 83

기영: 1.1̇8̇ =
118 − 1

99
=

117

99
=

13

11

따라서 분자는 13 이다.

민경: 1.916̇ =
1916 − 191

900
=

23

12

따라서 분모는 12 이다.

그러므로 기약분수
n
m

은
13

12
이고

13

12
= 1.083333 · · · 순환마디는 3 이다.

해설



19. 순환소수 x = 1.12̇57̇ 을 분수로 나타낼 때, 가장 편리한 계산식은?

① 10x − x ② 100x − x ③ 1000x − 10x

④ 10000x − 10x ⑤ 10000x − 100x

∴ x =
11246

9990
=

5623

4995

해설



20. 다음을 계산하여 분수로 나타내면?

1 + 0.5 + 0.05 + 0.005 + 0.0005 + · · ·

①
15

9
②

15

90
③

15

99
④

14

9
⑤

14

90

(주어진 식)= 1.5̇ =
15 − 1

9
=

14

9

해설



21. 한 자리 자연수 a 에 대하여 부등식
1

7
< 0.ȧ < 1 이 성립하도록 a 의

값을 모두 고르면?

① 1 ② 3 ③ 5 ④ 7 ⑤ 9

1

7
<

a
9
< 1

9

7
< a < 9

따라서 1.2 · · · < a < 9 이므로 한 자리 자연수 a 는
2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 이다.

해설



22. 순환소수 1.51̇에 a를 곱하면 자연수가 된다고 한다. 이때, a의 값이
될 수 있는 가장 작은 자연수는?

① 3 ② 15 ③ 45 ④ 90 ⑤ 99

1.51̇ =
151 − 15

90
=

68

45
이므로 가장 작은 자연수 a는 45이다.

해설



23. 다음 중 x = 1.24242424 · · · 에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 유리수이다.

② 1.2̇4̇으로 나타낼 수 있다.

③ 순환마디는 24이다.

④ 100x − 10x를 이용하여 분수로 나타낼 수 있다.

⑤ 분수로 나타내면
41

33
이다.

x = 1.242424 · · · 일 때,
100x = 124.242424 · · ·
−) x = 1.242424 · · ·

99x = 123

∴ x =
123

99
=

41

33

해설



24. a = 5x+1, b = 2x−2일 때, 10x을 a, b를 이용하여 나타내면?

①
2ab
5

②
4ab
5

③ ab ④
5ab
4

⑤
5ab
2

a = 5 × 5x, b = 2x ÷ 22이므로

5x =
a
5
, 2x = 4b

∴ 10x = (2 × 5)x = 2x × 5x = 4b × a
5
=

4ab
5

해설



25. 다음 중 계산 결과가 나머지 넷과 다른 하나는?

① (a3)2 ÷ a2 ② a2 × a2

③ a × a3 ④ a2 + a2 + a2 + a2

⑤
1

2
a2(a2 + a2)

④ a2 + a2 + a2 + a2 = 4a2 이고 ①, ②, ③, ⑤는 a4이므로 다른
하나는 ④이다.

해설



26. 지수법칙을 이용하여 27 × 55 은 몇 자리 수인지 구하여라.

자리 수

6자리 수

27 × 55 = 25 · 22 × 55 = (2 × 5)5 × 4 = 4 × 105
해설



27. 다음 안에 알맞은 식을 써넣으면?

(−2x2y)3 × = −4x7y6

① −1
4

xy3 ② −1
2

x2y3 ③
1

2
x2y3

④
1

2
xy3 ⑤

1

4
x2y6

(−2x2y)3 × = −4x7y6

= −4x7y6 ÷ (−8x6y3) =
1

2
xy3

해설



28. 어떤 다항식 A에서 −2x+3y− 1을 더하였더니 5x− 2y+3이 되었다.
다항식 A는?

① 5x − 2y + 4 ② 5x + 3y − 1 ③ 5x − 5y + 4

④ 7x + 3y + 5 ⑤ 7x − 5y + 4

A + (−2x + 3y − 1) = 5x − 2y + 3이므로

A = (5x − 2y + 3) − (−2x + 3y − 1)
= 5x − 2y + 3 + 2x − 3y + 1

= 7x − 5y + 4

해설



29. 다음 식을 간단히 하면?

8xy − 3x2

2x2y
× (−4xy) − 8 ÷ xy

2x2y − xy2

① −16x + 8y ② 3x + 8y ③ −5x − 12y

④ −10x − 8y ⑤ 4x − 9y

8xy − 3x2

2x2y
× (−4xy) − 8 ÷ xy

2x2y − xy2

=
8xy − 3x2

x
× (−2) − 8 × 2x2y − xy2

xy

= (−2) × (8y − 3x) − 8(2x − y)
= −16y + 6x − 16x + 8y = −10x − 8y

해설



30. 반지름이 a이고 높이가 b인 원기둥의 부피는 반지름이 b이고 높이가
a인 원뿔의 부피의 몇 배인지 구하여라.

배

3a
b
배

원기둥 부피 : a2π × b = a2bπ

원뿔의 부피 :
1

3
b2π × a =

1

3
ab2π

∴
a2bπ
1

3
ab2π

=
3a
b

(배)

해설


